Ljudske igre
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Povzetek

Namen našega dela je predstaviti igre, katere so se igrali že naše babice in dedki, igre, za katere imamo marsikdaj občutek, da so že nekaj preživetega, starega, pa vendar med nami še vedno živijo in niso izgubile svoje vrednosti. Razložili bomo pomen besedne zveze ljudske igre, kot jo definira Slovar slovenskega jezika, zanimale so nas ljudske igre glede na njihovo delitev. 

Nekaj iger, bomo  predstavili in povedali njihova pravila. V naši korenini smo se lotili tudi zahtevnejšega vprašanja, za katerega mislimo, da je tudi zelo pomemben – kako ljudske igre prenesti v skavtsko gibanje, na kakšen način naj skavtske igre vključimo v naš program, ki ga izvajamo.

Uvod

» A se gremo tancarco? Al pa zemljo krast? Dej no, pejmo se!« Takšna in podobna vprašanja bomo še danes zasledili na kupu razigranih otrok, če se bomo mimogrede sprehodili mimo otroškega igrišča. V naravi človeka je, da nekaj sprejme za svoje, to uporablja, ni pa pozorn na njegov izvor, na to, kje je njegovo izhodišče. Vse vzema kot nekaj samoumevnega, nespremenljivega. Res je, da imam trenutno v mislih katerikoli materni jezik, pravtako pa bi lahko rekli, da je to značilno tudi za ljudske igre.

Vrednost ljudskih iger se zagotovo kaže v tem, da so se prenašale iz roda v rod, pri tem so se spreminjale, njhov izvor sega daleč nazaj, med nami pa imajo še vedno, tako kot včasih, funkcijo zabavati staro in mlado in popestriti še tako siv vsakdan.

1. Izvor, razlaga besede

V Slovarju slovenskega knjižnega jezika je pridevnik LJUDSKI definiran kot nekaj, kar je nanašujoče na ljudstvo. Besedno zvezo IGRA pa v Slovarju slovenskega knjižnega jezika zasledimo v pomenu glagolnika od igrati, igra naj bi bila neka otroška dejavnost, navadno skupinska, za razvedrilo, zabavo. IGRA je definirana tudi kot športna dejavnost, ki je organizirana po določenih pravilih. LJUDSKO IGRO Slovar slovenskega knjižnega jezika razlaga kot igro, ki obravnava probleme preprostejših, navadno kmečkih ljudi.

Nanašujoč na Slovar slovenskega knjižnega jezika bi si lahko besedno zvezo LJUDSKE IGRE razlagali kot skupinske igre ljudi, ki potekajo po določenih pravilih, imajo pa preprost, kmečki in družaben priokus ter tudi narodnopovezovalno in reprezentativno vlogo.

2. Zgodovina iger

Pojem ljudsko slovstvo oziroma slovstvena folklora označuje ljudsko besedno umetnost, ki se od predkrščanstva do danes prenaša in ohranja po ustnem izročilu (petje, pripovedovanje, igre). Je pomembna in dragocena kulturna vrednota. Odkriva nam daljne sledove preteklosti, običaje, mišljenje in čustvovanje naših ljudi.

Slovensko ljudsko slovstvo je edini literarni dokument slovenskega naroda do pojava pisane umetne književnosti. Nekaj motivov je iz starega veka , večinoma pa je ljudsko slovstvo začelo nastajati v srednjem veku, k čemur je pripomogel stik z evropsko tradicijo, s sosednjimi ljudstvi. Močneje se je razmahnilo med leti 1200 in 1400, svoj razvojni vrh pa je doseglo v poznem srednjem veku (14. in 15. stoletje). Po 18. stoletju se razvijata večinoma lirska pesem in pripovedna proza. To pa ne velja za igre, saj so nastajale še celo 20. stoletje, predvsem pa med vojnama.

3. Današnji čas

Danes ljudske igre izpodrivajo predvsem računalniške igrice in televizija.

Naše četnike smo vprašali, kaj oni delajo v prostem času in s čim se igrajo ter kaj mislijo, da so delali njihovi starši. Na prvem mestu je bil računalnik, nato televizija, športne aktivnosti (košarka, nogomet…), branje, glasbena šola. Odgovor s starši pa je bil čisto drugačen. Veliko so se igrali in lovili na prostem, plezali so na drevesa ter brali knjige. 

4. Delitev ljudskih iger

4.1. Otroške igre

Igra je bistveni del otrokovega življenja, saj se z njo uvaja »igraje« v življenje. Otrok uporabi na prvi stopnji razvoja vso svojo okolico za igro, predmete poosebi in jih z domišljijo poživljen dvigne iz vsakdanjosti. Pri tem so mu igrače, ki si jih naredi sam naredi, imajo zanj izreden, mikaven pomen. Glavne otroške igre so:

· Ugibalne (Rihtarja bit, Rinčke talat)

· Skrivalne (Skrivanje na pofoček)

· Lovilne (Slepa  miš)

· Lučalne (Svinjko bit ali vganjat, Koza klanf)

· Skakalne, bojne (Kurji boj)

· Izbirne (Škarijce brusit)

· Rajalne (Ringaraja)

· Šaljive, bistrostne, spretnostne (Lonec razbijat)

· Dramatske, posnemovalne, ljubezenske, pevske in plesne, itd. 
4.2. Igre odraslih in strejših

Odrasli so igrali tudi marsikatero otroško igro, tako kot so mnoge nekdanje igre odraslih postale otroške igre. Igre odraslih so imale podoben delno družaben pomen, delno so povezani z ljudskimi  šegami. Take so bile zlasti mnoge gibalne igre. Gibalne igre so bile predvsem igre fantov, bodisi doraščajočih dečkov ali članov fantovske skupnosti, v okviru katere so jih nekoč, ko je bila ta še bolj trdna, najbolj gojili. Igre te vrste so bile dostikrat preskušnja telesne moči in spretnosti (metanje, »vaganje« na hrbtu, vlečenje drug drugega k sebi, tek, skok čez ovire, plezanje, dviganje soigralca ali uteži).

4.3. Mirne igre 

Med močno razširjenimi ljudskimi igrami je kvartanje, ki se z njimi zabavajo na paši, ob praznikih na domovih, v gostilnah,… Pri tem igrajo tudi za denar ali kak drug predmet. Ostale mirne, navadne namizne igre so še: špana, volk, marjanca, itd. Poleg teh poznajo v posameznih krajih še druge, čisto svoje igre.

5. Opis iger

5.1. Igre za otroke

Velik del otroških iger in igric iz zaprašenih zapuščin naših babic spada v ljudsko izročilo. Čeprav so se igre skozi leta spreminjale je v njih še začutiti življenjske izkušnje človeštva in spoznanja, ki so se razvijala skozi spremembe življenja..Otroške ljudske igre so skupinske igre po določenih pravilih, otroške dejavnosti,  ki so se jih otroci igrali za razvedrilo in zabavo v prostem času. Z njimi so si krajšali čas in se družili med seboj. Predstavili vam bomo nekaj tipičnih iger in plesov, ki so včasih spremljale otroški vsakdan in vam povedali, na kakšen način so se jih igrali...

5.1.1. Kamenčkati se

Ta igra je bila zelo razširjena in priljubljena, tako da so jo v različnih krajih različno poimenovali. Za igro je bilo potrebno pet enakih, ovalnih kamenčkov. Ker se je navadno igralo več otrok hkrati, je bilo treba najprej določiti, kdo bo začel in kakšen bo vrstni red. Vsak od tekmovalcev je moral položiti kamenčke na iztegnjeno dlan in hitro zasukati roko na drugo dlan. Nato je prvo dlan zopet obrnil in drugo položil nanjo. Število kamenčkov, ki so ostali z dvakratnim prevračanjem roke še na dlani, je bilo merilo za določitev vrstnega reda tekmovalcev.Prvi igralec je nato raztresel kamenčke po tleh in nato vzel enega od njih ter ga vrgel v zrak. Medtem je pobral enega od ostalih in skupaj z njim ujel prvega, še predno je ta padel na zemljo. Kamenček, ki ga je vrgel v zrak, je odložil in nato enako kot tega prvega po vrsti vrgel in ulovil še ostale. Ko se mu je to posrečilo, je zopet položil vseh pet kamenčkov na tla in ponovil igro, le da je moral sedaj, ko je vrgel v zrak enega od njih, zajeti po dva na podu ležeča. Naslednjič je pobral tri in v zadnjem metu vse štiri kamenčke naenkrat. Če je bil igralec dovolj spreten in je pravilno pobral vse kamenčke, je prišel do zadnjega in odločilnega dela igre. Še enkrat je položil vse kamenčke na dlan, jih prenesel na drugo dlan in vrgel visoko v zrak. Nato je kolikor hitro je zmogel in znal pograbil katerega od tistih, ki so prvi padli na tla, ter skušal z njim v roki ujeti tiste, ki so (morda) še bili v zraku. Vsak tako pobran kamenček je veljal sto točk, skupno število doseženih točk pa je dalo rezultat te igre. Igralec je nato igral zopet od začetka, dokler ni napravil kakšne napake. Ko se je to zgodilo, je nadaljeval z igro naslednji igralec. Kdor je imel na koncu največje število točk, je bil zmagovalec.

5.1.2. Orehe zbijati

Pri tej igri so najprej pritisnili klobuk na tla, da je nastala vdolbina. Vsak igralec je dal v klobuk določeno število orehov, ki so ji nato izbijali z enim velikim orehom (udarni oreh). Pri dobrem zadetku so iz klobuka zleteli in se razkropili orehi, ki so poslej pripadali onemu, ki jih je izbil. Če se je met ponesrečil, je nadaljeval igro soigralec. Kadar se je zgodilo, da je ostal udarni oreh v klobuku, je moral metalec za kazen dodati v klobuk še en oreh od svojih. Vrstni red metanja so določili tako, da je vsak igralec z določene razdalje vrgel en oreh v klobuk. Po uspešnosti tega meta so potem določili vrstni red.

5.1.3. Drva sekati

Pri tej deški igri se je eden od dečkov oprl z rokami in nogami na tla. Dva dovolj močna fanta sta nato prijela drugega dečka za roke in noge, ga dvignila in ga zavihtela tako, da je z zadnjo platjo pristal na prvem. Igre je bilo navadno konec, ko se je prvi deček med vsesplošnim smehom prekucnil na tla.

5.1.4. Ugibaj ti, orehov panj!

Igralci so se postavili v polkrog in enemu od njih zavezali oči. Ta jim je potem moral nastaviti hrbet, nakar so ga ostali bunkali s pestmi po hrbtu (seveda ne premočno, ker potem to ne bi bila več igra). Zraven so govorili: “Obračaj se, vrti se, ti orehov panj, koliko rogov ima kozel na glavi?” Ob tem je eden od igralcev iztegnil poljubno število prstov na obeh rokah. Če je tepeni uganil pravo število prstov, je moral kot panj nastopiti igralec, ki je uganko postavil. Kadar ni uganil, so na njegov hrbet znova zadeževali udarci, otroci pa so govorili: “Če bi uganil, tvoj hrbet ne bi bil pečen!” 

5.1.5. Janez, kje si?

Dvema igralcema so najprej zavezali oči. Nato sta pokleknila na tla drug proti drugemu. Med njiju so postavili pručko, za katere noge sta držala z eno roko, v drugi roki pa sta imela pleten robec. Eden od igralcev je prvi vprašal: “Janez, kje si?” Drugi pa je zavpil v odgovor: “Tukaj!” Prvi je nato z robcem udaril v smeri, od koder je prišel glas in skušal zadeti nasprotnika. Od posameznikove spretnosti je bilo odvisno, ali je zadel nasprotnika in ali se je znal izogniti njegovim udarcem, ne da izpustil pručko. Igra se je nadaljevala, igralca sta si izmenjevala vprašanje in odgovor, zmagal pa je seveda tisti, ki je bil manj tepen.

Igrati se s palicami

Pri tej igri so uporabili dve palici, eno precej dolgo - izbijač in eno čisto kratko - klinček, ki so ju na konceh nekoliko zašilili. Predno se je igra začela, so z dolgo palico očrtali krog in jo nato vrgli enemu od dveh igralcev, da jo je lovil z desnico. Pri tem ga je drugi igralec skušal ujeti za roko in mu palico prevzeti, dokler ni bilo več prostora za umikanje. Kdor je bil višji in uspešnejši je dobil pravico na prvi met. Ta je, oborožen z dolgo palico, stopil v krog. Z močnim zamahom z izbijačem je izbil klinček čim dlje in stran od kroga. Nasprotnik je klinček od tam, kjer je padel na tla, skušal nato vreči nazaj v krog, kar pa ni bilo lahko, saj se je v krogu stoječi poskušal klinčka ubraniti s svojo palico. Če je klinček le padel v krog, je prevzel drugi igralec igro, če pa se mu je met ponesrečil (bodisi da je zgrešil ali da se je prvi igralec ubranil z izbijačem), potem je imel prvi igralec pravico, da je s tremi udarci izbil na tleh ležeči klinček čim dlje od kroga. Končno oddaljenost od kroga so izmerili s palicama ali s koraki, odmerili točno število in si ga zapomnili. Kdor je na koncu dosegel večje število oziroma skupno oddaljenost, ta je dobil igro.

5.1.6. Slepa miš

Otroci so se prešteli s katero od izštevank in kogar je zadelo zadnjega, temu so zavezali oči. Nato so ga odpeljali do vrat, kjer so ga udarili po hrbtu - v znamenje, da se igra začenja. Vsi so se naglo poskrili po kotih in občepeli tam tiho kot miške. Slepa miš pa je tavala naokoli in tipaje iskala skrite. Kdor ji je prvi prišel pod roke, je bil nova slepa miš.

5.1.7. Škarjice brusiti

Štirje igralci so se postavili v kvadrat, peti pa je držal v rokah dve paličici, ki ju je brusil skupaj. Postavil se je pred enega od soigralcev in vprašal: “Imate škarjice za brusiti?” Med tem so drugi igralci menjali med sabo svoje prostore. Brusilec škarjic se je tedaj skušal urno vriniti in dobiti mesto v kvadratu. Če je dobil to mesto, potem je tisti, ki ga je prehitel, postal novi brusilec. 

5.1.8. Loviti se

Igralci so se postavili v krogu. Med dvema igralcema, eden je stal znotraj, drugi pa zunaj kroga, se je vodil dvogovor:
“Kaj si pa danes jedel?”
“Naprstnik mleka in malo žličko kaše.”
“Če te ujamem, dobiš tri!”
Nato se je začel lov, ko je prvi igralec skušal uloviti drugega. Obadva sta lahko tekala kjerkoli znotraj ali zunaj kroga, zato seveda ni manjkalo veselega prerivanja, trčenj in padcev.

5.1.9. Prstanček deliti

Igralci so se posedli v vrsti s sklenjenimi rokami pred seboj. Eden od njih je s prstanom ali kovancem v roki korakal ob vrsti in vsakemu segel v sklenjeni roki, toda le enemu je neopazno predal prstan ali kovanec. Drugi igralec je moral nato uganiti, kdo ima v roki prstanček. Če ni uganil, je moral vložiti v ’blagajnico’ nek svoj predmet in še enkrat poskusiti. Ko je uganil pravega, je prevzel mesto delilca, ujeti igralec pa je igral potem paznika blagajne.

5.1.10. Svinje gnati

Cilj pri tej igri je bil, da so leseno kroglo - ’svinjo’ s palico prignali v za to odrejeno jamo. Okoli te jame so napravili manjše jamice za igralce, ki so držali konce svojih palic vsak v svoji jami. Samo eden od igralcev ni imel svoje jamice, ker je bil ’gonič’, ki je skušal s spretnimi udarci svoje palice spraviti ’svinjo’ v osredjo - glavno jamo. Drugi igralci so to seveda skušali na vse načine preprečiti. Če se je ’goniču’ posrečilo spraviti kroglo v kakšno prosto jamo, je moral lastnik te jamice stopiti na njegovo mesto. Če pa se mu je posrečilo poslati ’svinjo’ v njeno jamo, potem so morali vsi igralci premenjati svoja mesta. Kdor si pri tej menjavi ni pridobil mesta, je bil potem ’gonič’.
Na začetku so določili ’goniča’ tako, da so igralci na tleh ležeče palice brcnili z nogo proti glavni jami. Čigar palica je obležala najbližje, ta je bil potem prvi ’gonič’. 

5.1.11. V nebesa se peljati

Močno razraščeno in razvejano vejo so vtaknili v zemljo. Vsak otrok si je priskrbel paličico, ki je imela na koncu kaveljček - ’sekirico’ in jo z določene razdalje vrgel proti veji. Čigar sekirica je padla najbližje veji, je igro začel. Kratek, okrogel kos lesa so presekali na dva približno enaka dela, ki ju je igralec nato vrgel na tla. Če sta kosa obležala na tleh obrnjena navzgor z enakima koncema (bodisi polkrožnima ali ploščatima), je ta igralec smel obesiti svojo sekirico za eno vejico više na lestvici v nebesa (veji, zapičeni v zemljo). Čigar sekirica je med igro dosegla vrh drevesa, ta je prišel v nebesa. Igra se je nadaljevala, dokler niso prišli do nebes vsi razen enega, zadnjega igralca. Takrat so sekirice stresli z veje - z ’nebes’ in zadnji jih je moral z zavezanimi očmi vse poiskati ter pobrati. 

5.1.12. Angel in hudič

Med igralci je nekdo prevzel vlogo sodnika. Temu so izdali igralci potihoma, kakšno ime si je kdo izbral. Igralca, ki sta bila angel in hudič, sta šla nato pred vrata. Prvi je vstopil angel in zraven klical: “Angel, angel!” 

Sodnik ga je vprašal: “Kdo je zunaj?”

“Angel, angel!”

“Kaj pa hoče?”

“Zlato barvo!” 

“Kaj za eno?”

“En zlat prstan, (žlico, nož, sekirico,..)”

Igralec, ki si je izbral to ime, se mu je moral priključiti in se postaviti na določeno mesto. Če tega predmeta ni bilo v skupini, je potegnil angel k sebi neprodane predmete. Hudič je zaklical, ko je vstopil: “Droml, droml!”, drugače pa je zbiral svoje pristaše enako kot prej angel. Ko so bili končno vsi otroci razdeljeni v dve skupni, sta se le ti pomerili med seboj. Igralci so se primejeli v vrsti vsak za svojim vodnikom, ’hudič’ in ’angel’ sta se prijela za roke, potem pa so vlekli na vso moč vsak na svojo stran, dokler ni ena skupina zmagala.

5.1.13. Zlati most voziti

Dva igralca sta se postavila drug proti drugemu, si podala roke in oblikovala ’most’. Eden od njiju je bil ’cesar’, drugi pa ’kralj’. Ostali otroci so se zvrstili v gosjem redu pred mostom in prvi je začel s ’cesarjem’ in ’kraljem’ sledeči dvogovor: 

“Mi se hočemo peljati čez ta zlati most!”

“Ne, je razbit!”

“Ga bomo mi napravili iz zlata in srebra.”

“Pojdite, pojdite, a zadnji bo ostal naš ujetnik.”

Nato sta ’cesar’ in ’kralj’ dvignila roke, da so otroci lahko šli skozi most. Zadnjega sta ujela in vprašala: 

“H komu hočeš iti, h kralju ali cesarju?”

Igralec se je postavil za tistega, za katerega se je odločil, in igra je tekla naprej. Otroci so hodili skozi most, dokler niso bili vsi ujeti in razdeljeni na dve skupini. Vsaka skupina se je postavila za svojim vladarjem in nato so vlekli vsak na svojo stran, dokler ni ena od skupin zmagala. Zmagovalci so si za svojo zmago celo obetali lahko pot v nebesa.

5.1.14. Frnikulanje

Frnikulali so se otroci s steklenimi kroglicami ali okroglimi kamenčki in sicer na nešteto različnih načinov. Najenostavneje je igra potekala takole. Na tleh so potegnili črto, s katere so zaganjali kroglice. Igralec je počepnil na tla, se dotaknil črte z malim prstom in zagnal s palcem kroglico, ki jo je držal stisnjeno med palcem in kazalcem. Takoj ko se je kroglica prvega igralca ustavila, je prišel naslednji in skušal prvo kroglico zadeti s svojo. Če je ni zadel, so kroglice ostale na tleh in je poskušal spet naslednji, dokler ni ena kroglica (ali več) zadela druge. Ob zadetku je seveda vse kroglice prevzel zmagovalec.

5.1.15 Buče tolči

Otroci so se usedli na tla v vrsti, tako da se je en otrok usedel drugemu v naročje. Ko so se ’buče’ tako razvrstile, je šel eden od otrok za hišo mižat. Medtem pa je drugi igralec sedeče otroke razmetal po tleh na levo in desno in se nato skril. Nato so poklicali prvega igralca izza hiše. “Kdo je razmetal moje buče?” je dejal ta, ko je videl kako ležijo njegove buče v neredu razmetane naokoli. Otroci so mu odvrnili, da je bila to toča. Igralec je ’buče’ najprej spet postavil v red, potem pa je šel iskat ’nevihto’. Če ga je našel, se je med njima vnel manjši pretep, potem pa, če so bili nosovi še celi, se je igra začela iznova.

5.1.16 Angel in hudič

Dva otroka sta se močno prijela za roke in tako ponazarjala vago. Eden je bil ’hudič’, drugi pa ’angel’. Ko je stopil prvi od otrok naprej, sta ga vprašala: “Kaj pa si ti?” Ta je odgovoril ’vilice’ ali ’žlica’. Če je rekel vilice in se pri tem ni smejal, je bil določen k ’angelu’, če pa je dejal žlica ali če se je smejal, je moral k hudiču. Nato se je ulegel čez roke - na ’vago’, ’angel’ in ’hudič’ sta ga zibala in zraven pela:

Copata, copata,

nebesa (pekel) so ti odprta, 

ker angel (hudič) si ti.

Otrok se je nato postavil na stran hudiča ali angela, kakor se je pač glasila razsodba. Na koncu, ko so bili vsi otroci porazdeljeni, se je vnela med obema stranema kratka in bolj navidezna borba, saj je morala biti ’hudičeva’ stran po pravilu vedno premagana in potisnjena v ’pekel’. 

5.1.17 Abraham sedem sinov

Izberemo si vodjo igre.Postavimo se v vrsto, lahko tudi sedemo na tla in prepevamo skupaj z vodjo igre, ki ga zelo upoštevamo. Med petjem izvaja vodja vragolije in mi vsi, Abrahamovi sinovi, ga posnemamo ter se za njim pačimo, »samo, da nam luštno bo«. (pesem: Abraham ma sedem sinov, sedem sinov Abraham. Vsi so jedli vsi so pili, vsi so delali tako, vsi tako,....samo da je luštno blo..)

5.2. Igre za odrasle

Prva stvar, ki se nam porodi ob misli na igre odraslih je že sama beseda:IGRE ODRASLIH. Kako? Ali se odrasli igrajo? Seveda lahko to razumemo na malce neprimeren način, saj so se odrasle igre namreč v marsičem razlikovale od otroških…
Vnekaj desetletjih je tehnika zelo napredovala. To se ne pozna le pri delu, ampak tudi pri druženju odraslih. Že to, da danes odraslim manjka prostega časa, kaže na to, da danes starši med sabo  niso povezani na tak način kot so bili včasih, če pa čas imajo, ga drugače izkoristijo. Njihov način druženja se je močno spremenil. V današnjih časih naši starši hodijo z drugimi pari na večerjo, praznujejo obletnice, gredo na kakšen izlet, se udeležujejo koncertov, si mogoče priredijo kakšen piknik itd. Pogosto pa ob večerih le posedajo doma ob televiziji, saj ne poznajo  več skupinskega druženja z igrami. 

Včasih so se odrasli večkrat srečevali, se zabavali ob petju in plesanju, vmes za dobro voljo in vzdušje kaj popili, poleg tega pa so se tudi igrali različne  zanimive igre. Bilo je veliko smeha, sproščenosti in otroške igrivosti. Običajno so se moški in ženske družili posebej, seveda pa vedno ni bilo tako. Več srečanj so imeli predvsem pozimi, saj na polju ni bilo dela, računalnika in televizije pa ni bilo.  Takrat se je vsa družina zbrala ob peči, kjer so starši otrokom pripovedovali zgodbe iz svojega življenja in jih učili brati in pisati.

Njihovo igre so bile zelo preproste in vsem razumljive. Ob izvajanju le-teh niso potrebovali nobenega posebnega pripomočka, običajno so si pomagali z delovnim orodjem ali pa so uporabljali kar kakšen del obleke. Igre so bile sestavljene tako, da so se veliko nasmejali na račun drugega, pri tem pa seveda ni bilo zamer. Pogosto so poražence kaznovali s kakšno smešno nalogo, ki so jo morali opraviti. Morali so npr. odpreti vrata z zobmi, se postaviti na glavo, popiti vino iz kozarca, ne da bi uporabljali roke, poljubiti kakšno dekle in podobno.

Takšne igre bi bilo primerno tudi danes kdaj uporabiti na skupnih druženjih, npr. na piknikih. S tem bi te igre postale zopet zaželjene in bi se ponovno uveljavile v družbi. Poleg tega pa so igre odraslih del naše kulturne dediščine in se jih ne bi smelo kar tako pozabiti. Na nas je odgovornost, da se jih udeležujemo, jih širimo med druge ljudi in jih prenašamo iz roda v rod.

5.2.1 Čevlje popravljati

’Mojster’ čevljar se je usedel na pručko, si položil čevelj v naročje in začel med ploho besed marljivo popravljati čevelj. Pri tem je neprekinjeno udarjal po čevlju, od časa do časa pa je udaril tudi po svojih dveh pomočnikih, ki sta sedela ob njem. ’Pomočnika’ sta bila oborožena vsak s svojo palico, s katero sta se skušala ubraniti pred udarci mojstra in mu zadati kak povračilni udarec s strani. Seveda se jima je to le malokdaj posrečilo. Bolj ko so mahali in klestili drug drugega, več smeha je njihova igra povzročala med naokoli stoječimi gledalci.

5.2.2. Petelin in kokoš

Eden od igralcev - ’kura’ se je usedel na stol, drugi - ’petelin’ pa je pokleknil pred njim na tla in položil glavo ’kuri’ v naročje. Potem pa je med divjim kokodajsanjem ’kure’ čakal na priliko, da bo dvignil glavo. Vendar je to lahko napravil samo na zlog ’dak’. Pri tem je prvi igralec poljubno zavlačeval in raztegoval ta zlog ter zraven napeto čakal na trenutek, ko bo petelin dvignil glavo, da jo bo lahko ujel. Če je bil ’petelin’ dovolj spreten, se mu je to le redkokdaj posrečilo. 
5.2.3. Komat vleči
Dovolj močno vrv so zvezali na obeh koncih skupaj in jo dvema igralcema, ki sta oba imela med zobmi primerno dolgo palico, položili okoli vratu. Ta dva sta nato počepnila na tla, se oprla na roke in vlekla z vratovi narazen, dokler ni eden od njiju popustil.
5.2.4. Sito na žeblju

Igralci so se postavili v vrsto drug za drugim. Eden je stopil pred prvega v vrsti in vprašal: “Kje je sito?” “Zadaj na žeblju visi!” se je glasil odgovor. Takrat je zadnji igralec izstopil iz vrste in se z raznimi zvijačami skušal prebiti na čelo vrste, pri čemer ga je spraševalec na vse načine skušal ujeti. Če se mu je to posrečilo, ga je prijel za ušesa in ga vodil okoli vrste, potem pa njemu prepustil vlogo izpraševalca. Če pa igralca ni ujel, je moral sam spraševati dalje in loviti naslednjega.
5.2.5. Čevljarja se igrati

Za igro motivirani igralci so posedli okoli mize. ’Mojstru’ so bili podrejeni vsi ostali sodelujoči kot njegovi ’pomočniki’. Vsakemu pomočniku so izročili določeno orodje, pač glede na to, kakšno obrt naj bi opravljal. Vsi so potem sedeli, trkali z obema kazalcema izmenoma po mizi in pri tem napeto gledali v ’mojstra’, da ja ne bi zamudili kakšnega naročila. Če je ta na primer napovedal delo kovaču, pisarju ali krojaču, je moral določeni pomočnik takoj začeti posnemati svoje delo. Če je nalogo zamudil, ga je doletela kazen in je moral kot odškodnino izročiti in pri ’mojstru’ zastaviti kak svoj predmet (robec, pipec, klobuk, ipd.) Pet oddanih predmetov je bilo znak za konec igre, ki pa so jo popestrili še z razrešitvijo kaznovanih. ’Mojster’ je tako jemal zastavljene predmete drugega za drugim iz žaklja in ob vsakem spraševal svojega soseda, kakšna kazen naj doleti njegovega lastnika. Šele ko je lastnik natančno izpolnil predpisano kazen, so mu predmet vrnili. Kazni so bile različne in izključno šaljivega značaja. Tako je moral biti kaznovani pripravljen na to, da bo moral odpreti vrata z zobmi, se postaviti na glavo, popiti vino iz kozarca, ne da bi uporabljal roke, poljubiti kakšno dekle in podobno.

5.2.6. Copato iskati
Igralci so se razvrstili v krogu ter počenili tesno drug ob drugem na koleno. Potem so prinesli star čevelj ali copato, ki so si jo spretno podajali v krogu tako, da ’iskalec’ na sredini ni videl, kje se nahaja. Ta je skušal copato najti tako, da je segal z rokami enkrat tja, drugič drugam, vendar največkrat brez uspeha. Spretne roke so ga vedno speljale v drugo - napačno smer, kadar je segel določenemu igralcu za noge. Včasih mu je priletela copata celo v hrbet, potem pa prav tako iznenada in bliskovito izginila.
5.2.7. Lisico sleči
Vrv so ovili igralcu - ’lisici’ okoli pasu ter jo na koncu spet zvezali skupaj, tako da so lahko vlekli na levo in desno. Več igralcev je prijelo za vrv na obeh straneh in poskušalo ’lisici’ onemogočiti gibanje. Toda ta je imela palico, s katero je trkala na prste igralcev, če jih je le dosegla. Seveda to ni bilo lahko in se ji je le redkokdaj posrečilo, saj so nasprotni igralci takoj zategnili in potegnili za vrv, če so opazili, da jih hoče ’lisica’ prelisičiti. 
Ta igra je bila po vaseh nadvse priljubljena, saj je bilo ob tem veliko smeha in veselja, ki ga niti kakšna pekoča podpludba ni mogla pogasiti. 

5.2.8. Osel, kdo te jaha?
Eden od igralcev je položil glavo drugemu v naročje in zaprl oči. Od ostalih igralcev ga je nekdo udaril po zadnji plati, medtem ko so ostali spraševali: “Osel, kdo te jaha?” Udarjeni je moral nato uganiti, kdo mu jo je pripeljal. Če je uganil, potem sta s storilcem zamenjala vlogi in udarci so deževali po novem oslu, če pa se mu ni posrečilo, je ostal osel še naprej.
6. Kako bi te igre zaživele med skavti?

Igra je najlažji način socializacije (predvsem) otrok, saj se preko igre med sabo spoznavajo, izboljšujejo in izpopolnjujejo svojo moč, gibljivost in kondicijo, močno pa medsebojno druženje vpliva na psihični razvoj. T.i. ljudske igre se potemtakem pri skavtih najlažje uveljavljajo pri najmlajši veji – pri volčičih. Celotna dejavnost volčičev je že sama po sebi igra; temelji namreč na Knjigi o džungli. Pri vključevanju ljudskih (pastirskih) iger v program je dobro, da igro malce spremenimo oziroma priredimo programu, da se z njim sklada (npr. spremenimo imena, prilagodimo temo igre…), pravila igre pa lahko ostanejo enaka. 

Tudi malce starejši skavti se radi spomnimo svojih otroških let. Ob poštenem igranju že skoraj pozabljenih iger se tako med nami utrjujejo stara prijateljstva in se tkejo nova. Ljudske igre so tudi odlično in vsestransko sredstvo za dopolnjevanje in popestritev programa tako na taborih kot tudi na rednih sestankih. To se zopet najbolje odraža pri volčičih, saj imajo običajno preveč energije, večkrat pa se tudi zgodi, da se program ne pokriva do minute natančno.
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